Kostrová sústava

· funkcie kostry:

1.) pohyb organizmu, spoločne so svalmi
2.) opora mäkkých častí tela

3.) zásobáreň minerálnych látok

· Kosti:

- povrch kostí je tvorený okosticou, väzbovou blanou ktorá je bohato zásobená cievami a nervami, zásobuje kosť na spodnej časti okostice, sú aktívne kostné bunky, vďaka ktorým môže kosť hrubnúť

- samostatná kosť: kostné tkanivo (obsahuje veľké množstvo anorganických a organických látok, kostné bunky belavej farby)

- kostná dreň (obsahuje krvotvorné tkanivo červenej farby, schopnosť krvotvorby vo všetkých kostiach sa obmedzuje len na deti, ale postupne ako starneme sa táto schopnosť stráca a obmedzuje sa na krátke a ploché kosti, do kostnej drene sa neustále ukladajú kvapôčky tuku a schopnosť tkanív postupne klesá)

- kostná dreň v tele dospelého človeka je 2,6kg

- telo človeka má okolo 200 kostí

· delíme ich na dlhé (napr. stehenná), ploché (napr. rebrá), krátke (napr. stavce, články prstov)

· rozdelenie kostí:

- osová kostra (chrbtica)

- kostra lebky

- kostra končatín

· Osová kostra:
- chrbtica je tvorená stavcami a stavce na chrbtici sa delia v závislosti od toho kde sa nachádzajú:

krčné (7)

hrudné (12)

bedrové /dierkový, lumbrálny/ (5)

krížové (5) sú zrastené do jednej krížovej kosti

stavce kostrče 4-5 sú zrastené

Medzi stavcami sú medzi stavcové platničky, je ich dohromady 23, sú tvorené z chrupky, funkcia platničiek je tlmiť nárazy tela.

· Zakrivenia chrbtice:
- krčná a bedrová lordóza (zakrivenie v jednom smere)

- hrudná a krížová kyfóza (zakrivenie v opačnom smere)

· Optimatizácia chôdze:
- do 6 roku sa vyvíja, s týmto zakrivením sa nerodíme vzniká pri dvíhaní hlavičky (krčná lordóza), a pri sedení (bedrová lordóza) a medzi nimi je kyfóza

Abnormálne zakrivenia chrbtice (šagitálna rovina), zakrivenie z boku, mačací chrbát, môže vznikať z rôznych dôvodov:

- staroba zaoblenie chrbtice, opotrebovávanie platničiek

- nesprávnym držaním tela

- pri športe, intenzívna cyklistika sa to prejavuje

- zamestnanie

V čelovej rovine veľmi často dochádza k skoliózam, jednostranným zaťažovaním chrbtice.

· Hrudný kôš:

· je tvorený prsnou kosťou na ktorú sa napájajú rebrá, rebier je dohromady 12 a vzadu sa rebrá napájajú na stavce, prvých 7 párov rebier sa napájajú priamo na prsnú kosť (pravé rebrá), 8 a 9 pár na chrupku nepriamo (nepravé rebrá), 11 a 12 pár (voľné rebrá).
· Kostra hornej končatiny:

- ramenná kosť na ktorú sa napájajú 2 kosti, vretená na palcovej strane a lakťová na malíčkovej strane, na tieto dve kosti sa napájajú kosti zápästia (8 kostí), na tieto sa napájajú záprstné kosti (5 kostí), potom články prstov (3-článkové, 2-článkový je palec)

· Kostra dolnej končatiny:

- stehenná kosť (najdlhšia)

- píšťala na palcovej strane

- ihlica na vonkajšej strane, malíčkovej

- priehlavkové kosti (7)

- najväčšia bedrová kosť

- predpriehlavkové kosti (5)

- články prstov, články malíčka často zrastajú

Pletence končatín sú kosti, ktoré spájajú voľnú končatinu s osovou kostrou sa nazýva pletenec, pletencom hornej končatiny je klúčna kosť a lopatka, a ramenná kosť sa napája na lopatku a lopatka sa napája na klúčnu kosť a kľúčna kosť na prsnú kosť.

Pletencami dolnej končatiny sú panva, panva vznikla zrastom troch kostí, bedrová, sedacia, lonová.

· Lebka:
- objem lebky je okolo 1,45l, u žien 1,3l, najväčšia lebka v histórii ženská 6,8l, najmenšia lebka v histórii mužská 4dcl

- kosti lebky sú pospájané väčšinou nepohyblivo, okrem sánky, viď prílohu.

Svalová sústava

- telo človeka tvorí asi 600 svalov, pričom ich z histológie rozdeľujeme na tri typy:

a.) hladké (sú jednojadrové), sú to svaly ktoré tvoria svalovinu vnútorných orgánov, napr. črevá alebo cievy, pracujú pomaly a za to nepretržite a nedajú sa ovládať vôľou človeka, vedú do nich nervy vegetatívne

b.) priečne pruhované (kostrová) svalovina, je to svalovina kostry, je ovládateľná vôľou človeka, dokáže podať vyšší výkon ale účinnosť je krátkodobá, 

c.) svalovina srdca (nachádza sa iba v srdci, a histologicky niečo ako hybrid tých predošlých svalovín)

Telové tekutiny

· Krv:

- je nepriehľadná, viskózna tekutina, ktorá sa skladá z krvnej plazmy a krvných elementov

- objem krvi človeka u muža je 5,5l, u žien asi 10%
- po porezaní ak krv odteká pomaly 2,5l strata, ak strieka krv (nebezpečné) pri 1,5l
- červené krvinky (% podiel hematokrit, muži 44%, ženy 39%, novorodenci najvyšší), rýchlosť klesania červených krviniek v krvi je sedimentácia

- biele krvinky
- krvné doštičky
· Krvná plazma:
- je to tekutá zložka krvi, je žltkastá, viskózna, priehľadná, obsahuje anorganické látky (voda 90%), organické látky (bielkoviny, 1% soli)
- má transportnú funkciu

· Krvné elementy (bunky):
- červené krvinky (eritocity), sú to bezjadrové bunky, tvoria asi 40% krvi, tvoria sa v kostnej dreni, vid. v kostrovej sústave
- množstvo červených krviniek je v krvi 4,5 -5 mil/l3
- u mužov je ich viac, u novorodencov viac, obsahujú hemoglobín

- hlavná funkcia je transport dýchacích plynov, životnosť jednej červenej krvinky je 120 dní a ich množstvo v krvi súvisí aj s nadmorskou výškou, kde sa ľudia vyskytujú ak 1000m nad morom majú ich viac

- jadro neobsahujú preto, lebo jadro spotrebúva kyslík, úsporný systém

- zanikajú hlavne v slezine a farbivá z červených krviniek sa spracúvajú v pečeni

· Krvné doštičky:

- sú to nepravé bunky, úlomky z buniek, nepravidelného tvaru, vznikajú v kostnej dreni
- funkcia je zrážanie krvi
- množstvo v jednom mililitri kubickom je 1000

- zanikajú taktiež ako červené krvinky

- životnosť je kratšia, asi 4-5 dní

· Biele krvinky:

- objem je 4000-10000ml/m3
- ich vznik je odlišný, v kostnej dreni – lymfatické uzliny – slezina

- ich funkcia súvisí najmä s imunitou, imunitná funkcia niektoré biele krvinky majú schopnosť fagocytózy (pohlcovanie častíc z okolitého prostredia)

- biele krvinky monocyty sú najčastejšie medzi bielymi krvinkami
- diapetéza (biele krvinky majú túto schopnosť prenikanie cez steny tkanív a ciev)

- životnosť je veľmi variabilná až do 5 mesiacov

· funkcie krvi:

- transport kyslíka

- odoberanie CO2 z tkanív

- rozvoj živín z tráviacej sústavy k tkanivám

- zber odpadových látok z metabolizmu

- transport hormónov, vitamínov,...

- rozvoj tepla a vyrovnávanie teplotných rozdielov v tele

- udržiavanie stáleho vnútorného prostredia v organizme

- obrana pred cudzorodými organizmami a látkami (imunitná funkcia)

· Lymfatický systém:

- v tele človeka sa nachádza asi 10l lymfi, ktorá vzniká z krvnej plazmy a sústreďuje sa v lymfatických cievach

- lymfa prúdi nezávisle od srdca v celom organizme a v miestach, kde je toho lymfatického tkaniva viac vznikajú lymfatické uzliny
- samotná lymfa má veľmi podobné zloženie ako krvná plazma, ale obsahuje menej bielkovín, ale viacej tuku, samotné lymfatické tkanivo má schopnosť produkovať biele krvinky, najintenzívnejšia tvorba v uzlinách a v špecifických orgánoch, ktoré súvisia s lymfatickým systémom, slezina, detská žľaza /týmus/, a do určitej miery s tým súvisí aj kostná dreň a mandle

- funkcia je transportná

- obsahuje dôležité látky aj splodiny metabolizmu, imunitná funkcia

- slezina je umiestnená na ľavej strane pod bránicou, na priereze sleziny rozoznávame bielu a červenú dreň, biela lymfatické uzliny a červená cievy s krvou

- detská žľaza je drobný nepárový orgán za hrudnou kosťou, zachováva sa len do 5 roku života a jej úlohou je prispieť k imunitnému systému v tele dieťaťa

Obehová sústava (krvný obeh)
· Srdce:

- je to nepárový orgán, umiestnený na ľavej polovici hrude, srdcová svalovina /miokar/ 

- srdce delíme na ľavú a pravú polovicu, ľavá polovica vždy okysličená krv, označuje sa červenou farbou, pravá polovica vždy odkysličená krv, modrá farba

- tepny, ktoré vstupujú do srdca, vstupujú najprv vždy do predsiene (ľavá, pravá) a odtiaľ sa stlačením dostanú do komôr, cesta späť nie je, buď do celého tela (ľavá polovica), do pľúc (pravá polovica)

· Veľký krvný obeh:

- z ľavej predsiene – ľavá komora – tepna do celého tela

- po odkysličení sa odkysličená krv hromadí v hornej a dolnej dutej žile a tu sa začína malý krvný obeh (pľúcny), hornou a dolnou dutou žilou sa krv dostáva do pravej predsiene → pravá komora a z komore stlačením dostávajú do pľúcneho kmeňa → pľúca

- po okysličení sa krv vracia do ľavej komory

Dýchacia sústava
- sa začína nosovou dutinou, ktorá je rozdelená z prepážok, z časti kostená a z časti chrupkovitá

· význam:

- ohrievanie vzduchu

- zvlhčovanie

- zbavovanie nečistôt

- zmyslový orgán, čuchový orgán (strop nosnej dutiny)

Vzduch cez nosnú dutinu prechádza do nosohltana, cez dva otvory (chlopne). Nosohltan je časť hltana ohraničená z hornej strany choanmi a zo spodnej mäkkým podnebím. Mäkké podnebie je pripojené na tvrdé podnebie, čapík visí na tenkom tkanive.

Tvrdé podnebie strop ústnej dutiny je ohraničený zubami. 

Nosohltan sú tam nosné mandle, sú to vlastne orgány lymfatického systému a v niektorých prípadoch sa môžu enormne zduriť, prejavuje sa to huhňavosťou (nezrozumiteľnou rečou), nedostatočné dýchanie (dýchajú ústami, nedostatočný nádych, vzduch sa neohrieva dostatočne, vyššie riziko infekcie, nachladnutia, nedostatočné hlboké dýchanie spôsobuje nedostatočné vyvinutie hrudného koša, ovplyvňuje celkovo nervovú sústavu, slabá prekrvenosť tkanív, dôsledok nedostatočný spánok, nepokojný spánok – podráždenie nervového systému – problémy s učením.
Do nosohltana ústia dve Eustachove trubice a tie spájajú nosohltan so stredným uchom, umožňujú vyrovnávanie tlaku medzi uchom a okolitým prostredím, môžu sa sem dostávať nejaké baktérie do ucha.

Z nosohltana vzduch do hltana, pričom hltan pokračuje do dvoch trubíc hrtanu, ktoré sú vpredu a vzadu, pažerák. 

Samotný hrtan má 5 – 7cm, je vystužený chrupkami, najväčšia chrupka je štítna, je tu umiestnený tzv. riasikový epitel, systém štetiniek pokrytý vrstvičkou hlienu na ktorý sa zachytávajú nečistoty. U fajčiarov sa ničí.

Hrtan prechádza do priedušnice (chrupkovitá rúra 25cm dlhá, ktorá sa vetví na pravú a ľavú priedušku, v prieduškách sa chrup. Rúry rozvetvujú na rúrky až tie najmenšie z nich prechádzajú do vlastného pľúcneho tkaniva, základnou jednotkou toho pľúcneho tkaniva Alveolla, drobný mechúrik, silne popretkávaný cievami, v ktorom dochádza k výmene plynov, a túto výmenu plynov medzi pľúcami a atmosférou, vonkajšie dýchanie.

Výmena plynov medzi krvou a tkanivami – vnútorné dýchanie. Človek sa nadýchne asi 16krát za minútu za normálnych okolností, vydýchne objem vzduchu pri bežnom dýchaní: dychový objem (0,5l).
Maximálne množstvo vydýchnutého vzduchu po predošlom maximálnom nadýchnutí, maximálna vitálna kapacita pľúc (4l vzduchu).

Dýchanie dokážeme ovplyvňovať vôľou, samotné dýchanie je neustále regulované z ústredia, ktoré je umiestnené v predĺženej mieche. V prípade ak sa množstvo kyslíka v miechach zníži tak vďaka impulzom sa zintenzívni dýchanie.

Priedušnica je dlhá 13cm.

Tráviaci systém

· funkcie tráviaceho systému:

- trávenie
- vstrebávanie

- vylučovanie

Trávenie je mechanický a chemický rozklad zložitých látok na jednoduché. 

Vstrebávanie je prienik rozložených látok cez sliznicu tráviaceho traktu do krvného obehu. 

Vylučovanie nestrávených zvyškov potravy. 

Tráviaca rúra sa skladá zo 4 vrstiev, povrchová výstelková sliznica – podslizničné väzivo – hladká svalovina – väzivový obal

· Ústna dutina 

- nachádza sa tu jazyk (dôležitý zmyslový orgán, chuťové poháriky, tvorený z priečne pruhovaného svalstva, funkcia premiešava potravu a obaľuje ju slinami).

- celá ústna dutina je vystlaná bunkami, ktoré produkujú sliny, poznáme tri druhy:

1. príušná

2. podsánková
    sú to tri páry ktoré sú najväčšie
3. podjazyková

- denne vyprodukujeme 1 – 1,5L slín

- sliny obsahujú hlienovitú látku, ktorá sa volá mucín, je lepkavá
- enzým ptyalín štiepi zložité cukry na jednoduché, čím je v ústach viacej slín, tým je menšie riziko vzniku zubného kazu a naopak

- Definitívny trvalý chrup: má 32 zubov

- Mliečny chrup: má 20 zubov (nemá črenové zuby)

- Prerezávanie sa začína v 5 mesiaci života, končí sa asi v 2 roku života, výmena v období mladšieho školského veku (6rokov) a končí sa v dospelosti

- Definitívny chrup má rezáky(8), očné zuby (4), črenové zuby (8), stoličky (12)

· Zloženie zuba:

- povrch je sklovina (tvrdá belavá hmota, podobná kosti)

- korunka (celá časť zuba ktorá vyčnieva z ďasna von)

- korunka prechádza do krčka (rozhranie korunky a ďasna)

- a potom do koreňa zuba (1,2,3 korene)

- pod sklovinou je zubovina (dentín), veľmi tvrdá časť zubov, veľmi citlivý na dotyk, pod dentínom je zubná dreň popretkávaná cievami, ktoré zub vyživujú a nervami ktoré umožňujú citlivosť zuba.

Z hltana prechádza potrava do pažeráka (svalová rúrka, horné 2/3 priečne pruhovaná svalovina, spodné hladká svalovina, dĺžka je 20-25cm), cez pažerák do žalúdka, nedochádza k strebávaniu potravy ale len s malými molekulami (napr. alkohol, jedy, lieky,...) v žalúdku sa potrava premiešava a začína sa tráviaci proces, obsah žalúdka tvorí žalúdočný šťava, zložená z rôznych látok (1%kyselina chlorovodíková tá chráni obsah žalúdka pred zbytočným kvasením a aktivizuje niektoré enzýmy, mucín (hlien) ktorá ochraňuje stenu žalúdka pred kyselinou chlorovodíkovou, enzým pepsín ktorý začína štiepiť bielkoviny, žalúdočná lipóza ktorá začína štiepiť tuky). Sťahy 3-4 za minútu. 
Potrava v žalúdku sa premiešava rýchlejšie keď je tam potrava bohatá na jednoduché cukry, naopak je bohatá na tuky premiešavanie je pomalšie. Premiešaná nestrávená potrava sa nazýva chýmus. 

Potrava vydrží 3-4 hodiny, ak je bohatá na tuky 5-7 hodín. Premiešaná potrava sa vstrekuje do dvanástnika (je to prvá časť tenkého čreva, asi 30cm, meria 12 palcov), celé tenké črevo 3-5m. Do dvanástnika ústi pankreas (slinivka brušná, podžalúdková žľaza) a okrem pankreasu sa sem dostáva žlč z pečene. V Obidvoch týchto žľaziach  dochádza k veľmi intenzívnemu štiepeniu prijatej potravy + vstrebávanie, dokončuje sa rozklad bielkovín, tukov a cukrov. 
· Tenké črevo:

- dvanástnik

- lačník (prebieha veľmi intenzívne trávenie)

- bedrovník

Lačník sú tam klky /sliznica tenkého čreva zriasená/ , zväčšenie tráviacej plochy, bohato prekrvené, všetka potrava z tenkého čreva do krvného obehu, vrátnicová žila – pečeň.

Ak je nedostatok vlákniny tak sa strava udržuje v klkoch.

· Hrubé črevo:

- dĺžka okolo 1,5m

- prepoj medzi tenkým a hrubým črevom sa nazýva slepé črevo (je to výrastok, dlhý 8-10cm a je to apendix), má imunitnú funkciu

- v hrubom čreve dochádza k strebávaniu vody, prebiehajú tu kvasné, hnilobné, v poslednom oddiely hrubého čreva (konečník 10-12cm) nestrávené zvyšky potravy.

- V hrubom čreve sa nenachádzajú klky

· Pečeň:

- najväčšia žľaza v ľudskom tele (1,5kg), je to veľmi dôležitá zásobáreň krvi, je umiestnená pod pravou bránicou

- v pečeni sa tvorí žlč, ktorá sa sústreďuje v žlčníku, je prepojený s dvanástnikom, žlč napomáha pri štiepnych tráviacich procesoch, do dvanástnika sa dostáva vtedy keď sa naplní potravou

- detoxikácia škodlivín prebieha v pečeni, ukladanie a syntéza vitamínov a cukrov (napr. syntéza živočíšneho cukru – glykogén)

Parazity
- nachádzajú sa v črevnom systéme alebo v celom tele

- ťažko ich identifikovať, infekcia sa prejavuje rôzne

- parazity sa vyskytujú v znečistenom prostredí, najmä v trópoch

- milióny vajíčok na jedného jedinca
- organizmy

· Pásomnica dlhá (3-10m, hovädzí dobytok)

· Pásomnica detská (nemá medzi hostiteľa)

· Pásomnica venčeková (2-3m, ošípané)

- z mäsa ktoré je nakazené

- v tráviacom trakte sú kyseliny, a to pásomnicu posunie, v tenkom čreve sa zachytí na sliznicu, rozmnožuje sa tak že oddelí posledné články kde sú vajíčka a fekáliami sa dostáva von

- príznaky bolesti brucha, kŕče, horúčky

· Mrľa ľudská (1-4cm)

- drobné parazity, asi 10% populácie napádajú

- vyskytujú sa v hrubom čreve

· Hlísta obyčajná (aj 40cm)

- napáda 25% populácie

- podobne ako u pásomnice

- príznaky nechutenstvo, prehnaná chuť na sladké

· Svalovec špirálovitý

- nachádza sa všade v tele
· Mechavec ľudský

- výskyt v tenkom čreve

· Dracuculus mediculus

-  výskyt v Afrike 

- spôsobuje mokvajúce rany

· Vlasovec miazgový (asi 10cm)

- lymfatické uzliny výskyt

- prenos komárom

- slonia nemoc (elfantáza)

· Vlasovec očný

- napadá oči, spôsobuje mexickú slepotu

- prenos ovadmi
Vylučovacia sústava
· Vlastná vylučovacia sústava

- obličky, močové cesty

· Ďalšie sústavy ktoré sa podieľajú na vylučovaní

- tráviace sústavy, kožné sústavy, dýchacie sústavy

· Obličky

- párové orgány fazuľovitého tvaru, sú umiestnené v driekovej oblasti

- dĺžka okolo 12cm, šírka asi 6cm, hrúbka 3cm

- v obličkách dochádza k filtrácii krvnej plazy a teda k tvorbe moču, moč sa odvádza prostredníctvom močovodov do močového mechúra, močovody sú dlhé 25-30cm, hrubé 7mm, v močovodoch dochádza k neustálim peristaltickým (stláčaním) pohybom močových stien, pomocou týchto pohybov sa moč pretláča do močového mechúra (400-600ml)

· Močový mechúr 

- má schopnosť roztiahnuť sa, je rôzne veľký, vnútro močového mechúra je vystlané sliznicou, ktorá je zvrásnená a vždy tu nejaké množstvo moču ostane v močovom mechúry, sú tam tzv. baroreceptory (receptory na tlak), reagujú na tlak vnútri v močovom mechúry, pri objeme 3dcl začína vnímať aj nervový systém a začína nutkanie

- moč je potom odvádzaný do močovej rúry reflexným dejom, väčšiu nevýhodu majú ženy ako muži, ženy majú kratšiu močovú rúru a sú viac náchylné na tvorbu patogénov
· Filtrácia moču

- oblička – rozlišujeme kôru a dreň, pričom každá obsahuje asi 1000 000 nefrónov
- Bowmanov váčok

- Glomerulus

Do obličky prichádza krv prostredníctvom žíl, cievy sa vetvia na čoraz menšie cievky, až taká najmenšia cieva (prívodná) sa dostáva do nefrónu a v mieste Bowmanov váčok sa vetví a vytvára cievne klbko (glomerulus) a potom odchádza ďalej ako tzv. odvodná cieva a vetví sa ďalej v oblasti odvodných kanálikov a potom prechádza naspäť do krvného systému, v glomerule je istý krvný tlak pomocou, ktorého sa filtruje krvná plazma ako systému odvodných kanálikov a za deň sa prefiltruje 180L krvnej plazmy, filtrát by nemal obsahovať cukry, ani bielkoviny, ani červené krvinky (inak močí krv), ani iné krvné elementy a v tomto systéme odvodných kanálikov ktoré sú opradené cievami dochádza k vstrebávaniu vody a minerálnych látok. Naspäť do krvného obehu sa prefiltruje asi 99% primárneho moču, definitívny moč ide do odvodných kanálikov ktoré sa pripájajú na dreňové pyramídy a tieto sa napájajú na obličkové kalichy a moč sa ďalej sústreďuje do tzv. obličkovej panvičky a ďalej cez dolné močové cesty.
Mužský pohlavný orgán

- penis

- miešok

· Penis 

- je nepárový orgán, kopulačný erektívny orgán, jeho veľkosť je značne rozdielna od 

12,7 – 17,8cm(priemer v európskej populácii)

- je tvorený z dutinkatých telies, ktoré sú schopné napĺňať sa krvou, je tu veľké množstvo cievnych a nervových zakončení

- pokrytie penisu tvorí predkožka, ktorá je z dolnej časti fixovaná na žaluď

· Miešok 

- je to kožný útvar, ktorý má vo vnútri prepážku ktorou sa delí na dve dutinky, v každej je jeden semenník

- v semenníkoch sa nachádzajú semenovodné kanáliky, v semenníkoch sa tvoria spermie a testosterón (mužský pohlavný hormón)

- zrelé spermie sa nahromaďujú v tzv. nadsemenníkoch, kde sa miešajú so špeciálnym sekrétom, ktorý ich vyživuje a umožňuje pohyb spermií

- pri ejakulácii sa vymršťujú spermie do semenovodov (párová rúra ktorá prebieha od nadsemenníkov do brušnej dutiny cez predstojnú žľazu až do močovej rúry) 

- v podstate je to svalový žľazový orgán v tvare gaštana, ktorý vylučuje silne zásaditú tekutinu, ktorá sa mieša so spermiami a táto tekutina je zásaditá preto lebo v pošve je veľmi kyslé prostredie

- tento zásaditý roztok neutralizuje silne kyslé prostredie v pošve, ktoré je toxické tak pre spermie ako pre patogénny

- muži po 50 majú problémy s prostatou

- prostata je predstojná žľaza

- spermie zmiešané s výlučkami nadsemenníkov a prostaty nazývame ejakulát

- pri jednom pohlavnom styku 2-3ml ejakulátu, pričom v 1ml je okolo 120 000 000spermií

- množstvo ejakulátu závisí od veľkosti semenníkov

Ženské pohlavné orgány

- vonkajšie (veľké pysky ohanbia)

- vnútorné (malé pysky ohanbia)

· Veľké pysky ohanbia

- sú kožné záhyby vyplnené tukovým väzivom

- medzi nimi sú malé pysky ohanbia

· Malé pysky ohanbia

- sliznicové riasy, ktoré vylučujú veľké množstvo sekrétov

· Klitoris

- je pod pyskami, je vyplnení dutinkatými telieskami, naplnenými krvou, väčšia časť klitorisu je umiestnená vo vnútri

- je veľmi podobný anatomicky ako penis, je schopný čiastočnej erekcie

· Pošva

- (prechod)

- je svalová rúra, dlhá 8-12cm, v jej okolí je riedke väzivo, ktoré umožňuje rapídne roztiahnutie pošvy počas pôrodu

- vchod do pošvy je uzavretý panenskou blanou (ihmen), má individuálnu pružnosť, existuje do určitého okamihu a definitívne sa stráca až pri pôrode

· Maternica

- nepárový svalový orgán, 7-9cm, krúžkovitý tvar

- je tvorená  viacerými svalovými vrstvami, na boky maternice je prichytený vajcovod a vaječníky

- samotný vaječník má 2,5-5cm, a je zložený z drene a kôry, vajíčka sa nachádzajú v kôre vaječníkov, pri ovulácií sa vajíčka z kôry dostávajú,  vajcovod prilkne k vaječníkom, so strapcovitými výbežkami je ich 15-20 a vajíčko prechádza z vaječníku do vajcovodu, pohyb vajíčka umožnia pohyby svalov vo vajcovode štetinkami a riasovými výbežkami vo vajcovode
- k oplodneniu dochádza niekde vo vajcovode

· Menštruačný cyklus

- samotný menštruačný cyklus trvá 28 dní

- sú tri základné fázy:

1.) menštruácia

- krvácanie, odlupovanie maternice, cca 5 dní
2.) proliferačná

- ukončenie menštruácie, od 5 dňa po 14 deň, dozrieva vajíčko vo vaječníku a dostáva sa do vajcovodu približne na 14 deň (ovulácia), žena je pod vplyvom estrogénu (je vylučovaný GRAFFOV FOLIKUL)

- Estrogén ovplyvňuje špecifické ženské ochlpenie, rast prsníkov, sexuálne správanie

3.) sekrečná

- sa vylučuje hormón Progesterón, z tzv. žltého telieska, tento hormón  pripravuje sliznicu maternice na prijatie vajíčka, sliznica sa prekrvuje, zväčšuje, ovplyvňuje sekréciu prsných žliaz

- tieto javy (zmeny) sa vyvíjajú už počas puberty, ovplyvňujú ich hormóny ktoré vylučuje náš mozog ( Luteinizačný a Folikulostimulačný hormón) 

· GRAFFOV FOLIKUL

- kôra vaječníka v 5-14 dni, v kôre dochádza k dozrievaniu vajíčka, okolo dozrievajúceho vajíčka sa vytvorí obal naplnený tekutinou a tento útvar je Graffov folikul, okolo 14 dňa praskne, vajíčko sa vypudí do vajcovodu (ovulácia), Graffov folikul sa zacelí a teraz sa nazýva žlté teliesko (žlté farbivá) Progesterón od 14 dňa po 28 deň (sekrečná fáza) žlté teliesko trvá 10 dní potom zaniká, ak nie mení sa na biele teliesko 

Ešte počas vývinu plodu je vo vaječníkoch  je 6-7miliónov nezrelých vajíčiek, po narodení sa zredukujú na 700 000 a ich počet sa zníži asi o polovicu kým dosiahne dievča pubertu, potom zostáva okolo 400zrelých vajíčok.[image: image1.png]
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